



# சுபீட்சம்

நிகழ்நிலை பத்திரிகை; அனைத்து விடயங்களும் மக்களுக்காகவே

A.Puwanesh  
**Y.RAJ GOLDSCHMUCK**  
 SPECIALIST IN  
 JEWELLS MAKING & REPAIRING  
 Tel & Fax : 071 298 17 29  
 Handy : 079 590 91 98  
 Bruggwaldstasse 112 9300 Wittenbach Switzerland

செவ்வாய்க்கிழமை 19.07.2022 [supeedsam.com](http://supeedsam.com) [supeedsam@gmail.com](mailto:supeedsam@gmail.com)

## ஜனாதிபதி தேர்வுக்கான வேட்புமனுத்தாக்கல் இன்று

### களமிறங்கப் போவது யார்?



ஜனாதிபதியை தெரிவு செய்வதற்கான வேட்புமனுத்தாக்கலுக்காக நாடாளுமன்றம் இன்றையதினம் கூடவுள்ளது. ஜனாதிபதி தெரிவிக்கான சட்டத்தின்படி வெற்றிடம் ஏற்பட்டுள்ளதாக நாடாளுமன்றத்திற்கு அறியப்படுத்திய தினத்திலிருந்து ஜனாதிபதியை நியமிக்கும் வரையில் எந்தவொரு விடயதானங்களையும் நாடாளுமன்ற ஒழுங்குப்படுத்தத்தில் உள்ளடக்க முடியாது. இதன்படி நாளை மற்றும் நாளை ஜனாதிபதியைத் தெரிவு செய்வதற்கான நடவடிக்கைகள் இடம்பெறவுள்ளன. இன்று நாடாளுமன்றம் கூடியதன் பின்னர், ஜனாதிபதித் தேர்தலில் போட்டியிடும் வேட்பாளர்களின் வேட்புமனுக்களைக் கையளிக்கமாறு நாடாளுமன்ற

02 இம் பக்கத்தில்...

### ரணிலின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பதவி தோட்பான தீர்ப்பு இன்று



பதில் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பதவியை இரத்துச் செய்வதற்கு உத்தரவிடுமாறு கோரி சட்டத்தரணி நாகானந்த கொடித்துவக்கு தாக்கல் செய்த அடிப்படை உரிமை மனுவை விசாரணைக்கு எடுத்துக் கொள்வதா? இல்லையா? என்ற தீர்ப்பு இன்று (19) வழங்கப்படும் என உயர் நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டுள்ளது. மனுவின் அடிப்படை உண்மைகளை பரிசீலித்த மேல் நீதிமன்ற நீதிபதிகள் காமினி அமரசேகர, ஷிரான் குணரத்தன மற்றும் ஜனக் டி சில்வா ஆகியோர் அடங்கிய நீதிபதிகள் குழு இந்த உத்தரவை பிறப்பித்தது.

**வாக்களிக்க வரும் எம்.பி.க்களுக்கு பாதுகாப்புக்கு**

ஜனாதிபதி பதவிக்கு நான்கு முனைப்போட்டி நிலவும் சூழலில் நேற்று ஞாயிற்றுக்கிழமை அரசியல் கட்சிகளுக்கு இடையேயான கூட்டங்கள், பேச்சுக்கள் தீவிரமாக இடம்பெற்றன என்று அறியக்கிடைக்கின்றது. ஜனாதிபதி தெரிவுக்கான பிரச்சாரங்களில் வெளிநாடுகளில் உள்ள இலங்கையர்களும் ஆர்வத்துடன் ஈடுபட்டுள்ளமையை சமூக ஊடகங்கள் பிரதிபலிக்கின்றன. தாம் விரும்பிய - சார்ந்த வேட்பாளர்

02 இம் பக்கத்தில்...

**பங்காளிகளிடம் சஜித் விடுத்த கோரிக்கை**

எதிர்க்கட்சித் தலைவரும் ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் தலைவருமான சஜித் பிரேமதாச ஒன்பது பங்காளிக் கட்சிகளின் தலைவர்களை இன்று பிற்பகல் சந்தித்துள்ளார். ஐக்கிய மக்கள் சக்தி சார்பில் கட்சியின் பொதுச் செயலாளர் ரஞ்சித் மத்துமபண்டார, புத்திக பத்திரன் உட்பட பல பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள்

02 இம் பக்கத்தில்...

## குறுந்தூர் மலையில் விகாரை கட்டுவதற்கு சாணக்கியனும் சுமந்திரனும் பாரிய துடை

**கோட்டா எதிராக மலேசியத் தமிழர்கள்**

சிங்கப்பூரில் தற்போது நிலைகொண்டுள்ள இலங்கையின் முன்னாள் ஜனாதிபதியும் தமிழுண்படுகொலையாளியுமான கோட்டாபாய ராஜபக்சவுக்கு எதிராக மலேசியத் தமிழர்கள் அணிதிரண்டு குரல் எழுப்பியுள்ளனர். தலைநகர் கோலாலம்பூரில் உள்ள சிங்கப்பூர் தூதரகத்தின் முன் பிணங்கு மாநில துணை முதல்வரும்,

02 இம் பக்கத்தில்...

தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான எம்.ஏ. சுமந்திரன் மற்றும் இரா. சாணக்கியன் ஆகியோர் குறுந்தூர் மலையில் விகாரை கட்டுவதற்கு பாரிய தடையாக இருப்பதாக தேரர் ஒருவர் விசனம் தெரிவிக்கும் காலொனா இணையத்தில் பகிரப்பட்டு வருகின்றது.

02 இம் பக்கத்தில்...

**MATHE BILDUNGSZENTRUM**  
 கணித கற்றுக்கொள்ளும் மையம்

MBZ

கல்வித் துறை பள்ளித் தலைமையிலும் பேரெடுக்கும் பிள்ளைகள். அள்ளிப் பெற்று வரும் நினைவான புள்ளிகள்! உள்ளதை சொல்லுவதில் எங்கும் சாத்தியம்.. உள்ளளவும் பொய்யில்லை எட்டிவந்து பாடும்!!

S.MAHENDIRAN  
 076 431 83 79  
 mbz.mahe@gmail.com

MATHE மட்டுமல்ல  
 Deutsch, Französisch, Englisch, Gymi Prüfung  
 BMS, HMS, FMS, Gymi Probe  
 அத்தனைக்கும் கீழ்க்காணும் இடங்களில்  
 Oerlikon, Uster, Schaffhausen

"சுவீஸ் மக்களின் நம்பிக்கையான காப்புறுதிகளுக்கும், ஒய்வுகாலத் திட்டமிடலுக்கும் நிபுணத்துவ வழிகாட்டி கல்லாறு சதீஷ்"

**Aadaa Finance GmbH**  
 Dr.(h.c) Nageswaran Arulrasa D.Litt  
 CEO  
 Eidgenössische Finanzmarktaufsicht Nr.35302  
 Fachmann für versicherung & vorsorge  
 Hauptstrasse 54  
 6015 Luzern  
 Switzerland  
 079 8000 100  
 arulnages@yahoo.com

finma :34598 25605: Cicero

**ஈஸ்டர் தாக்குதல் தோட்பில் பிரித்தானியாவின் ஆதரவுடன் விசாரணை**

பதில் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க நாட்டு மக்களுக்கு விசேட உரையொன்றை நிகழ்த்தியுள்ளார். இதில், மே 13ஆம் திகதி தாம் பிரதமராகப் பதவியேற்ற போது, நாளொன்றுக்கு 5 மணித்தியாலங்கள் மின்வெட்டு ஏற்பட்டு, பொருளாதாரம் வீழ்ச்சியடைந்திருந்தது. அதன் பின்னர் இரண்டு மாதங்களில் மின்னணுடிப்பு 3 மணித்தியாலமாக குறைக்கப்பட்டு விவசாயிகளுக்கு உரம் வழங்கப்பட்டு நாட்டில் எரிவாயு தட்டுப்பாடும் தீர்க்கப்பட்டுள்ளது. ஜூலை மாதம் எரிபொருள் விநியோகத்திற்கு கடினமான காலமாக இருக்கும் என நான் முன்னதாக தெரிவித்த

02 இம் பக்கத்தில்...



**உகந்தை மலை முருகன் ஆலய ஆடி வேல் விழா கோடியேற்றம் 29 இல் 11இல் தீர்த்தம்**



**(காரைதீவு நிருபர் சகா)**  
வரலாற்றுப் பிரசித்தி பெற்ற உகந்தை மலை முருகன் ஆலய வருடாந்த ஆடி வேல் விழா உற்சவம் எதிர்பாரும் 29 ஆம் திகதி கோடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகின்றது. திருவிழா ஆலய பிரதம குரு சிவமூர்த்தி க.சு.சீதாராம் குருக்கள் தலைமையில் சிறப்பாக நடைபெறவுள்ளது.  
ஆடிவேல் விழா உற்சவம் தொடர்ந்து 13 நாட்கள் இடம்பெற்று ஆகஸ்ட் 11-ஆம் தேதி தீர்த்த உற்சவத்துடன் நிறைவடைய இருப்பதாக ஆலய பரிபாலன சபை வண்ணக்கர்

**'அரகலய போராட்டக் குழு'வினர் மக்கள் காங்கிரஸ் முக்கியஸ்தர்களுடன் சந்திப்பு!**



காலி முகத்திடல் அரகலய போராட்டக் குழுவினரின் பிரதிநிதிகள், அகில இலங்கை மக்கள் காங்கிரஸ் தலைவர் ரிஷாட் பதியூதின் உள்ளிட்ட கட்சியின் முக்கியஸ்தர்களை நேற்று கட்சி அலுவலகத்தில் சந்தித்துக் கலந்துரையாடினர். இதன்போது, எதிர்வரும் புதன்கிழமை (20) புதிய ஜனாதிபதியை தெரிவு செய்வது தொடர்பில், அரகலய பிரதிநிதிகள் தமது கருத்துக்களை முன்வைத்தனர். அத்துடன், அவர்கள் அரசியல், சமூக, பொருளாதார விடயங்களில் தமது கருத்துக்களையும், தாம் கொண்டிருக்கும் திட்டங்களையும் வெளிப்படுத்தியதோடு, அது தொடர்பான ஆவணத்தையும் கையளித்தனர். தொடர்ச்சியாக அரசியல் கட்சிகளுடன் அரகலய போராட்டக் குழுவினர் நடாத்தி வரும் பேச்சு வார்த்தையின் ஒரு கட்டமாகவே இந்த சந்திப்பு இடம்பெற்றது.

**குப்பைகளினாலும், தூர்வாரப்படாத வடிகாண்களினாலும் பாரிய சுகாதார சீர்கேட்டை எதிர்நோக்கும் கல்முனை மாநகர்**

**(மாணிக்காடு நிருபர்)**  
கல்முனை மாநகர பிரதேசங்களில் அண்மைக்காலமாக ஒழுங்கான திண்மக்கழிவுகற்றல் இன்மை காரணமாக திண்மக்கழிவுகள் அரசு மற்றும் தனியார் காரியாலயங்களுக்கு அருகிலும், பாடசாலைகளுக்கு அருகிலும், சந்திகளிலும், நீர்நிலைகள், மைதானங்கள், கடற்கரை ஓரங்கள் போன்ற பிரதேசங்களில் மக்கள் குவித்து வருகின்றனர்.  
இதனால் இரவில் கட்டாக்காலி மாடுகளும், தெருநாய்களும் குப்பைகளை கிளறி விடுவதனால் பாரிய தூர்நாற்றம் வீசுவதாக மக்கள் தெரிவிக்கின்றனர். அது மாத்திரமின்றி டெங்கு பரவும் இடங்கள் பல இந்த குப்பைகொட்டப்பட்டுள்ள இடங்களில் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளதுடன் வடிகாண்கள் கூட மண்களினால் நிரம்பி நீர் வழிந்தோட முடியாத நிலையில் உள்ளது. சில கான் மூடிகள் நீண்ட காலமாக உடைந்து காணப்படுகின்றது. இதனால் வீதிபோக்குவரத்தும் சில நேரங்களில் தடைப்படுவதாக மக்கள் விசனம் வெளியிடுகின்றனர். ஒழுங்கான திட்டமிடல்களோ, சரியான திண்மக்கழிவுகற்றல் முகாமைத்துவமோ இல்லாதமையினால் இந்த நிலை உருவாகியுள்ளது.  
மேலும் இது தொடர்பில் கல்முனை பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் பணிமனை, சுகாதார வைத்திய அதிகாரி காரியாலயங்கள் கல்முனை மாநகரசபைக்கு அறிவித்திருந்தும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படாமல் இருந்து வருகிறது.  
இந்த விடயங்களுக்கு பொறுப்பான கல்முனை மாநகர சுகாதாரப்பிரிவின் பொறுப்பதிகாரியான பிரதம சுகாதார வைத்திய அதிகாரி டாக்டர் எம்.ஜே.கே.எம். அர்ஷத்

**ஒரு வாரத்திற்கு பின்னர் பெற்றோல் வருகை**



**(தலவாக்கலை பி.கேதீஸ்)**  
தலவாக்கலை நகரிலுள்ள ஐஐசி எரிபொருள் நிலையத்திற்கு ஒரு வாரத்திற்கு பின்னர் நேற்று (18) பெற்றோல் வந்ததையடுத்து அதனை பெற்றுக் கொள்வதற்காக முச்சக் கர வண்டிகள் மற்றும் மோட்டார் சைக்கிள்கள் வரிசையில் நின்றன. பெற்றோலை பெற்றுக் கொள்வதற்காக 300 கட்டுந்த 5 நாட்களாக 300 க்கு அதிகமான முச்சக் கர வண்டிகள் வரிசையில் காத்திருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

**சிறப்பாக நடைபெற்ற திருக்கோவில் கோடியேற்றம்**



**(வி.ரி. சகாதேவராஜா)**  
வரலாற்றுப் பிரசித்தி பெற்ற திருக்கோவில் ஸ்ரீ சித்திர வேலாயுத சுவாமி ஆலயத்தின் வருடாந்த ஆடி அமாவாசை உற்சவ திருக்கோடியேற்ற நிகழ்வு நேற்று முன்தினம் திங்கட்கிழமை சிறப்பாக நடைபெற்றது.  
ஆலய பிரதமகுரு சிவமூர்த்தி சண்முகமகேஸ்வரர்க்கு முன்னிலையில், ஆலயகுரு சிவமூர்த்தி அங்குசநாதர்க்கு முன்னிலையில் உற்சவம் நடைபெற்றது.  
ஆலய பரிபாலன சபை தலைவர் சுந்தரலிங்கம் சுரேஷ், வண்ணக்கர் வன்னியசிங்கம் ஜயந்தன் உள்ளிட்ட பரிபாலன சபையினர், ஆயிரக்கணக்கான அடியார்கள் கலந்து கொண்டனர்.  
கடந்த வருடம் ஆடிவேல் உற்சவம் கொரோனா தீவிரமியின் தாக்கம் காரணமாக நடைபெறவில்லை.  
இம்முறை இதனை வெகு சிறப்பாக நடத்துவதற்கு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருப்பதாக ஆலய தலைவர் சுந்தரலிங்கம் சுரேஷ் தெரிவித்தார்.  
இந்த உற்சவம் 17 நாட்கள் நடைபெற்று ஜூலை மாதம் இருபத்தி எட்டாம் (28) தேதி வியாழக்கிழமை தீர்த்த உற்சவத்துடன் நிறைவடைய இருக்கின்றது.

**Aaran Ayurveda & Wellness Massage**  
Stampfenbachstrasse-24, 8001 Zurich  
Poststrasse-5, 3400 Burgdorf  
Tel: 0041 43 243 60 66 | 0041 79 940 15 10

**ஆயுள்வேத ஸ்ரீகை வைத்தியம் மூலம் (கேரள) சிகிச்சை அளிக்கப்படும். மழைய நோவாக இருந்தாலும் நாங்கள் பூரண குணமடைய வைக்கின்றோம். கணினி நாட்டில் உள்ளவர்கள் மருத்துவ கார்ப்புறத் துறையில் மணத்தைச் செலுத்தலாம். (Karankenasse Anerkannt)**  
**மேலதிகத் தொடர்புக்கு**  
Tel: 0041 43 243 60 66 | Whatsapp: 0041 79 940 15 10 (24 x 7)  
www.aaranayurveda.ch

**முன்பிள்ளைகளுக்கு கற்றல் உபகரணங்கள் வழங்கும் நிகழ்வு**



**(ஹஸ்பர்)**  
மகளிர் மற்றும் சிறுவர் அபிவிருத்தி அமைச்சின் கீழ் இயங்கும் முன்பிள்ளை அபிவிருத்திக்கான தேசிய செயலகத்தின் அனுசரணையில் திருகோணமலை மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த தெரிவு செய்யப்பட்ட முன்பிள்ளைகளுக்கு கற்றல் உபகரணங்கள் வழங்கும் நிகழ்வு நேற்று (18) மாவட்ட செயலகத்தில் அரசாங்க அதிபர் பி.எச்.என். ஜயவிக்கிரம தலைமையில் நடைபெற்றது.  
இம் மாதம் 14 ம் திகதி தொடக்கம் 20ம் திகதி வரை முன்பிள்ளை தேசிய வாரமாக அனுஷ்டிக்கப்பட்டு வதுடன் அதனை முன்னிட்டே இந்த உபகரணங்கள் வழங்கி வைக்கப்பட்டன. அதனடிப்படையில் 2023ம் ஆண்டு முன்பிள்ளைகளுக்கு அனுமதிக்கப்பட இருக்கின்ற வறுமைக் கோட்டிற்குட்பட்ட மற்றும் பெற்றோர்களை இழந்த சிறுவர்கள் இதன்போது முன்னுரிமை அடிப்படையில் தெரிவு செய்யப்பட்டார்கள். மொத்தமாக 77 முன்பிள்ளை மாணவர்களுக்கு இந்த கற்றல் உபகரணங்கள் வழங்கி வைக்கப்பட்ட உள்ளது. நாட்டில் தற்போது நிகழ்கின்ற போக்குவரத்து நிலைமையை கருத்தில் கொண்டு திருகோணமலை பட்டினமும் சூழலும் பிரதேச செயலக பிரிவிற்குட்பட்ட 14 மாணவர்கள் மாவட்ட செயலகத்திற்கு அழைக்கப்பட்டு அவர்களுக்கான இந்த கற்றல் உபகரணங்கள் இந்த போது வழங்கி வைக்கப்பட்டதுடன் ஏனைய மாணவர்களுக்கான கற்றல் உபகரணங்கள் மூலம் வழங்கி வைக்கப்படவுள்ளன. இந்நிகழ்வில் மேலதிக அரசாங்க அதிபர் ஜே.எஸ். அருள்ராஜ், மேலதிக அரசாங்க அதிபர் (காணி) எஸ்.சுதாகரன், மாவட்ட செயலக நிர்வாக உத்தியோகத்தர் எஸ்.ஆர். கே.எஸ். குருகுலசூரிய, மாவட்ட செயலக முன்பிள்ளை அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர் கே.நபரத் உள்ளிட்டோரும் கலந்து கொண்டனர்.



# கல்முனையில் எரிவாயு விநியோகத்திற்கான விசேட நடைமுறை ஆரம்பம்: திட்ட மேம்படுத்தல் தொடர்பில் மீளாய்வுக் கலந்துரையாடல்

**(அஸ்லம் எஸ்.மௌலானா)**

கல்முனை மாநகர பிரதேசங்களில் எரிவாயு மற்றும் எரிபொருள் விநியோகத்தை குளறுபடிகளின்றி சீராக முன்னெடுப்பதற்காக குடும்ப அட்டை மற்றும் பால் முறைமை அமுலுக்கு வந்துள்ளது. இத்திட்டத்தை மேம்படுத்துவது தொடர்பில் அதிகாரிகள் மட்டும் ஒரங்கிணைப்பு மீளாய்வுக் கலந்துரையாடல் நேற்று திங்கட்கிழமை கல்முனை மாநகர முதல்வர் செயலகத்தில் இடம்பெற்றது.

கல்முனை மாநகர முதல்வரின் சிரேஷ்ட சட்டத்தரணி ஏ.எம்.நகீப் தலைமையில் பிரதேச செயலாளர்கள், மாநகர பிரதி முதல்வர், ஆணையாளர், பொலிஸ் அதிகாரிகள், எரிபொருள் நிரப்பு நிலையங்களின் உரிமையாளர்கள், எரிவாயு நிறுவனங்களின் பிராந்திய அதிகாரிகள் மற்றும் சிவில் அமைப்புகளை உள்ளடக்கிய விசேட செயலணி மேற்கொண்ட தீர்மானத்திற்கமைவாக கல்முனை மாநகர சபை மற்றும் பிரதேச செயலகங்கள் இணைந்து இத்திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்தி வருகின்றன.

கடந்த மாதம் 04ஆம் திகதி தொடக்கம் பல தடவைகள் இச்செயலணி மாநகர சபையில் கூடி, இப்பிரதேசங்களில் எரிவாயு, மண்ணெண்ணெய், பெற்றோல் மற்றும் டீசல் விநியோகத்தின்போது ஏற்படுகின்ற குழப்பங்களை தவிர்ப்பதற்கும் முறைகேடான செயற்பாடுகள், பதுக்கல் மற்றும் கருப்புச்சந்தை வியாபாரத்தை முறியடிப்பதற்கும் அனைத்து மக்களுக்கும் அவை இலகுவாக கிடைப்பதற்கும் ஏற்ற வகையில் விநியோக நடவடிக்கைகளை ஒழுங்குபடுத்துவது தொடர்பாக பல்வேறு கோணங்களில் ஆலோசித்து, அதற்கான திட்டமிடல்களை மேற்கொண்டிருந்தது.

உத்தேச நடைமுறைகள் தொடர்பாக அம்பாறை மாவட்ட அரசாங்க அதிபரை மாநகர முதல்வர் தலைமையிலான குழுவொன்று இரு தடவைகள் சந்தித்து, கலந்துரையாடியிருந்ததுடன் அவரது அனுமதி, ஆலோசனைகளையும் பெற்றுக்கொண்டிருந்தது.

இதையடுத்து கல்முனை மாநகர சபைக்குட்பட்ட அனைத்து குடும்பங்களும் எரிவாயு மற்றும் மண்ணெண்ணெய் என்பவற்றை பெற்றுக் கொள்வதற்கான குடும்ப அட்டையும் அதனோடிணைந்ததாக வாக்களங்களுக்கான எரிபொருள் கொள்வனவுக்காக விசேட அனுமதிப்பத்திரமும் (பாஸ்) கிராம சேவகர் ஊடாக தற்போது விநியோகிக்கப்பட்டு வருகின்றன. இதன் பிரகாரம்



உத்தேச நடைமுறைகள் தொடர்பாக அம்பாறை மாவட்ட அரசாங்க அதிபரை மாநகர முதல்வர் தலைமையிலான குழுவொன்று இரு தடவைகள் சந்தித்து, கலந்துரையாடியிருந்ததுடன் அவரது அனுமதி, ஆலோசனைகளையும் பெற்றுக்கொண்டிருந்தது.

இதையடுத்து கல்முனை மாநகர சபைக்குட்பட்ட அனைத்து குடும்பங்களும் எரிவாயு மற்றும் மண்ணெண்ணெய் என்பவற்றை பெற்றுக் கொள்வதற்கான குடும்ப அட்டையும் அதனோடிணைந்ததாக வாக்களங்களுக்கான எரிபொருள் கொள்வனவுக்காக விசேட அனுமதிப்பத்திரமும் (பாஸ்) கிராம சேவகர் ஊடாக தற்போது விநியோகிக்கப்பட்டு வருகின்றன. இதன் பிரகாரம்

கலந்துரையாடல் நேற்று திங்கட்கிழமை கல்முனை மாநகர முதல்வர் செயலகத்தில் இடம்பெற்றது. கல்முனை மாநகர சபைக்குட்பட்ட அனைத்து குடும்பங்களும் எரிவாயு மற்றும் மண்ணெண்ணெய் என்பவற்றை பெற்றுக் கொள்வதற்கான குடும்ப அட்டையும் அதனோடிணைந்ததாக வாக்களங்களுக்கான எரிபொருள் கொள்வனவுக்காக விசேட அனுமதிப்பத்திரமும் (பாஸ்) கிராம சேவகர் ஊடாக தற்போது விநியோகிக்கப்பட்டு வருகின்றன. இதன் பிரகாரம்

சில இடங்களில் எரிவாயு விநியோகம் குளறுபடியின்றி சீராக முன்னெடுக்கப்பட்டு வருவதை அவதானிக்க முடிகிறது.

அதேவேளை, கல்முனை மாநகர சபைக்குட்பட்ட எரிபொருள் நிரப்பு நிலையங்களுக்கு மண்ணெண்ணெய் வந்ததும் இதே அடிப்படையில் குடும்ப அட்டையின் பிரகாரம் தேவையான ஒவ்வொரு குடும்பத்திற்கும் அதனை விநியோகிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருவதாக மாநகர முதல்வர் ஏ.எம்.நகீப் தெரிவித்தார்.

இதற்கு மேலதிகமாக கடற்றொழில், விவசாயம், கைத்தொழில்துறைகளுக்கும் உணவுப் பண்டங்கள் உற்பத்தியாளர்களுக்கும் தேவையானவற்றை மண்ணெண்ணெய், டீசல் போன்றவற்றை அந்தந்த திணைக்களங்களின் சிபார்சுகளுக்கேற்ப முறையாக விநியோகிக்க ஒழுங்குகள் செய்யப்பட்டிருப்பதாகவும் அவர் மேலும் குறிப்பிட்டார்.

கலந்துரையாடல் நேற்று திங்கட்கிழமை கல்முனை மாநகர முதல்வர் செயலகத்தில் இடம்பெற்றது. கல்முனை மாநகர சபைக்குட்பட்ட அனைத்து குடும்பங்களும் எரிவாயு மற்றும் மண்ணெண்ணெய் என்பவற்றை பெற்றுக் கொள்வதற்கான குடும்ப அட்டையும் அதனோடிணைந்ததாக வாக்களங்களுக்கான எரிபொருள் கொள்வனவுக்காக விசேட அனுமதிப்பத்திரமும் (பாஸ்) கிராம சேவகர் ஊடாக தற்போது விநியோகிக்கப்பட்டு வருகின்றன. இதன் பிரகாரம்

## கல்வி நலன்புரிச்சங்க அங்குரார்ப்பணமும் கற்றல் உபகரணங்கள் வழங்கல் மற்றும் கேளரவிப்பு நிகழ்வும்



**(எஸ்.எஸ்.அமிர்தகழியான்)**

கல்வி நலன்புரிச்சங்கத்தின் உத்தியோகபூர்வ அங்குரார்ப்பண நிகழ்வும் தெரிவு செய்யப்பட்ட மாணவர்களுக்கான கற்றல் உபகரணங்கள் வழங்கலும் கேளரவிப்பு நிகழ்வும் சனிக்கிழமை ஓட்டமாவடி மத்திய கல்லூரி (தேசிய பாடசாலை) கேட் போர் கூடத்தில் இடம்பெற்றது.

எஸ்.ஐ.எம்.சாதாட் ஆசிரியர் (BA) தலைமையில் இடம்பெற்ற இம்முப்பெரும் நிகழ்வில் பிரதம அதிதியாக முன்னாள் இராஜாங்க அமைச்சர் சட்டத்தரணி அல்ஹாஜ் எம்.எஸ்.எஸ்.அமீர் அலி கலந்து கொண்டார்.

அத்துடன், கௌரவ அதிதிகளாக வெளிவிவகார அமைச்சின் சார்பு நாடுகளுக்கான பணிப்பாளர் என்.எம்.எம்.அனஸ், கிழக்கு பல்கலைக்கழக சிரேஷ்ட விரிவுரையாளர் அஷ்ஷெய்க் எம்.ஈ.எம்.நிஸ்வி மஜீதி, விசேட அதிதிகளாக மட்டக்களப்பு மத்திய கல்வி வலய பிரதிக் கல்விப்பணிப்பாளர் ஜெ.தாஜுன் நிஷா, மட்டக்களப்பு மத்திய கல்வி வலய ஆரம்பக்கல்வி உதவிக்கல்விப்பணிப்பாளர் ஏ.எம்.ஜாபீர் கரீம், எமது அதிதியாக ஓட்டமாவடி, வெளிவாரிப்பட்டப்படிப்பு கற்கை நிலைய இணைப்பாளர் ஏ.யு.எம்.பாருக், சிறப்பதிதிகளாக கோறளைப்பற்று மேற்கு, ஓட்டமாவடி கல்விக்கோட்ட பாடசாலைகளின் அதிபர்

களும் கலந்து சிறப்பித்தனர். குறித்த நிகழ்வில் 23 பாடசாலைகளைச் சேர்ந்த 46 தேவையுடைய மாணவர்களுக்கு கற்றல் உபகரணங்கள் வழங்கி வைக்கப்பட்டன. விஷேட அம்சமாக பிரதம அதிதியாகக் கலந்து கொண்ட முன்னாள் இராஜாங்க அமைச்சர் சட்டத்தரணி அல்ஹாஜ் எம்.எஸ்.எஸ்.அமீர் அலி அவர்களுடன் கிழக்கு பல்கலைக்கழக சிரேஷ்ட விரிவுரையாளர் அஷ்ஷெய்க் எம்.ஈ.எம்.நிஸ்வி மஜீதி மற்றும் ஆசிரியர் பாறுக் ஆகியோர் கௌரவிக்கப்பட்டனர். இதில் பெருந்தொகையான பெற்றோர்களும் கலந்து சிறப்பித்தனர்.

## அரசாங்க போது ஊழியர் சங்கத்தின் கல்முனை மாநகர சபை ஊழியர்களுக்கான கிளை ஆரம்பம்



**(நூருல் ஹாநா உமர்)**

அகில இலங்கை அரசாங்க போது ஊழியர் சங்கத்தின் கல்முனை மாநகர சபை ஊழியர்களுக்கான கிளை

சம்பிரதாயபூர்வமாக ஆரம்பித்து வைக்கப்பட்டது. சங்கத்தின் கல்முனை தலைமையகத்தில் இடம்பெற்ற கூட்டத்தில் வைத்து கிளை

யின் இணைப்பாளராக ப. பிரதீபனும், செயலாளராக எம். விக்னேஸ் வரனும் ஊழியர்களால் ஒரு மனதாக தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.

அதே போல இக்கிளைக்கு நிர்வாக உறுப்பினர்களாக சுகாதார பிரிவில் வி. தர்மராஜாவும், வேலை பகுதியில் எம்.ஏ. அனஸும், பாதுகாப்பு பிரிவில் டி.பால்சுரனும், சாரதிகள் சார்பாக எஸ். கேஜீஸ்வரனும் தெரிவு செய்யப்பட்டதுடன் நிர்வாக ஆலோசகராக க.பத்மராஜா நியமிக்கப்பட்டு உள்ளார்.

குட்ட, குட்ட தலை குனிந்த காலம் போய் விட்டது, அநியாயம், அக்கிரமம் ஆகிய வற்றுக்கு பயந்த காலம் மலையேறி விட்டது என்று கிளை நிறுவப்பட்டதை தொடர்ந்து ஊழியர்கள் மகிழ்ச்சி தெரிவித்தார்கள். மாநகர சபை நிர்வாகத்தின் அச்சுறுத்தல்கள், எதிர்ப்புகள், கெடுபிடிக்கள் ஆகியவற்றுக்கு மத்தியில் கிளையை வெற்றிகரமாக ஆரம்பித்து இருப்பதாக சங்கத்தின் தலைவர் எஸ்.லோகநாதன் ஊடகங்களுக்கு தெரிவித்தார்.

## திருமலை பிரதான பேருந்து தரிப்பிடத்தின் வாயிலை மறித்து பேருந்து உரிமையாளர்கள் ஆர்ப்பாட்டம்



**(எப்.முயார்க்)**

திருகோணமலை பிரதான பேருந்து தரிப்பிடத்தின் வாயிலை மறித்து தமக்கான டீசலை பெற்று தருமாறு கோரி தனியார் பேருந்து உரிமையாளர்கள் ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர். ஆர்ப்பாட்டத்தின் போது இலங்கை போக்குவரத்து சபையின் பேருந்துகளை பேருந்து

தரிப்பிடத்துக்குள் செல்லவிடாமல் ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் மறித்தனர். இவ் ஆர்ப்பாட்டம் (17) இடம்பெற்றது.

இது தொடர்பில் திருகோணமலை தலைமையக பொலிஸார் இலங்கை போக்குவரத்து சபையுடன் கலந்துரையாடி, 2500 லீட்டர் டீசலை தனியார் பேருந்து உரிமை

யாளர்களுக்கு வழங்குவதாக கூறியதை அடுத்து ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் அவ்விடத்தை விட்டு கலைந்து சென்றனர்.

இந்த போராட்டத்தினால் தூர இடங்களுக்குச் செல்லும் பயணிகள் பல மணி நேரம் காத்திருக்க வேண்டிய நிலை ஏற்பட்டிருந்ததும் குறிப்பிடத்தக்கது.



**Sikaram**  
துரிதபணமாற்றுச்சேவை

**Sikaram INTL GmbH**

Heinrich Strasse 120, 8005 Zürich Tel : 044 2410241  
sikaramgmbh@gmail.com / www.sikaram.com Fax : 044 2410245



**Prasath Coiffeur**

Heinrichstrasse 120, 8005 Zürich. NAT:076 565 64 57

**Öffnungszeiten**  
Mo-Fr 10.00-19.00  
Sa 09.00-18.00









நாட்டின் தற்போதைய நிலவரம் தொடர்பில் உள்நாட்டு வெளிநாட்டு ஊடகங்களுக்கு 15.06.2022 அன்று வழங்கிய செவ்வியில், தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் தலைவர் இரா. சம்பந்தன் நாட்டின் தற்போதைய பிரச்சினைகளுக்குத் தீர்வு காணப்படவேண்டுமாயின் ஆட்சி மாற்றமேற்பட வேண்டுமென வலியுறுத்தியிருந்தார்.

தமிழ் மக்களைப் பொறுத்தவரை சுதந்திர இலங்கையில் கடந்த 74 வருடங்களாக ஏற்பட்ட ஆட்சி மாற்றங்களையாவும் தலைவலிக்கு மருந்து தலையணையை மாற்றிய விடயமாக நடந்துள்ளதே தவிர தலைவலி தீரவில்லை.

இன்று இலங்கைத் தமிழர்களுக்கு-இலங்கையின் வடக்குக் கிழக்குத் தமிழர்களுக்குக் குறைந்தபட்சமாவது சமூக பொருளாதார அரசியல் பாதுகாப்பை வழங்கிக் கொண்டிருப்பது 13 வது அரசியலமைப்புச் சட்டத் திருத்தமே. இது ஆட்சி மாற்றங்களினால் ஏற்பட்டதொன்றல்ல. இந்தியத் தலையீட்டினால் ஏற்பட்டதொன்றாகும். அதற்கான புறச் சூழலைத் தமிழ் மக்களின் அஹிம்சைப் போராட்டமும் ஆயுதப் போராட்டமும் அவற்றின் சரி-பிழைகளுக்கு அப்பால் பலம்-பலவீனங்களுக்கப்பால் ஏற்படுத்தித் தந்தது. இந்த யதார்த்தத்தைத் தமிழர்கள் மறந்துவிடக் கூடாது.

ஆனால், இன்று இலங்கையில் எதிர்வு கூறப்படும் அல்லது ஏற்பட்டிருக்கும் ஆட்சி மாற்றம் பிறிதொரு பரிமாணத்தையுடையது. நாட்டிலே ஏற்பட்ட பொருளாதார நெருக்கடி அதன் பக்க விளைவாக அரசியல் நெருக்கடிகளையும் உருவாக்கி உடனடி ஆட்சி மாற்றத்தையும் வேண்டி நின்றது.

இதன் அடிப்படையில் 09.04.2022 இல் காலி முகத்திடலில் ஆரம்பித்த போராட்டம்



பல படிகளைத் தாண்டி 09.07.2022 அன்று உக்கிரமடைந்து இறுதியில், ிஇலங்கை ஜனநாயக சோசலிச குடியரசின் ஜனாதிபதி கோட்டபய ராஜபக்சே ஆகிய நான் இலங்கைக்கு வெளியே இருப்பதன் காரணமாக ஜனாதிபதி பதவிக்குரிய தத்துவங்கள் கடமைகள் மற்றும் பணிகளை பிரயோகிப்பதற்கும் புரிவதற்கும் இயலாது என கருதுவதனால் நான் இலங்கைக்கு வெளியே இருக்கும் கால எல்லைக்குள் ஜனாதிபதி பதவியின் தத்துவங்கள் கடமைகள் மற்றும் பணிகளை பிரயோகிப்பதற்கும் புரிவதற்குமாக இலங்கை ஜனநாயக குடியரசு அரசியல் அமைப்பின் 37 (01) ஆம் உறுப்புரையின் கீழ் இலங்கை ஜனநாயக சோசலிச குடியரசின் பிரதம அமைச்சர் ரணில் விக்கிரமசிங்கவை 2022 ஜூலை மாதம் 13ஆம் தேதியில் இருந்து ஐக் நடைமுறைக்கு வருமாறு இத்தால் நியமிக்கின்றேன் ிஎன்ற வர்த்தமானி அறிவித்தலில் வந்து தரித்து இறுதியாக கோட்டபய ராஜபக்சே தனது ஜனாதிபதி பதவி விலகல் (14.07.2022) கடிதத்தைச் சிங்கப்பூரில் உள்ள இலங்கை தூதரகம் மூலம் சபாநாயகருக்கு அனுப்பி அது சபாநாயகரால் உறுதிப்படுத்தப்பட்டதைத் தொடர்ந்து அரசியலமைப்பு விதிகளின் படி பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க 15.07.2022 அன்று பதில் ஜனாதிபதியாக பிரதம நீதியரசர் ஜெயந்த ஜெயகுரிய முன்னிலையில் பதவிப் பிரமாணமும் செய்துகொண்டார். ஜனாதிபதிப் பதவியின் மீதிக் காலத்துக்குரிய நிரந்தர-புதிய ஜனாதிபதியைப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களிடையேயிருந்து தேர்ந்தெடுக்கும் பொறுப்பு பாராளுமன்றத்தின் தலையில் வந்து விழுந்திருக்கிறது.

ஆட்சி மாற்றம் எவ்வாறு அடுத்த கட்டத்திற்கு நகர போகிறது என்பதை பொறுத்திருந்துதான் பார்க்க வேண்டும். ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் எதனைச் சொன்னாலும் யாவும் தற்போது

# தமிழ் மக்களுக்கும் ஆட்சி மாற்றமும்



**சம்பந்தனும் தனது வழமையான தன்னலம்- தலைக்கனம்- தன்முனைப்பு என்பவற்றை இத்தருணத்திலாவது களைந்து தமிழ் அரசியல் யாது வெளியில் இயங்கிக் கொண்டிருக்கும் சகல தமிழ் அரசியற் சக்திகளையும் (அதிகாரப் பகிர்வு இயக்கம் உட்பட)**

**அணைத்துக் கொண்டு அரசியல் நகர்வுகளை மேற்கொள்வாரேயானால் தமிழ் மக்களுக்கு அது மிகுந்த பலனளிக்கும்.**



நடைமுறையிலுள்ள அரசியலமைப்பு விதிகளின் படியே நடைபெறும். எதிர்க்கட்சிகளின் கோரிக்கையாக உள்ள சர்வ கட்சி அரசாங்கம் எவ்வாறு என்ன வடிவத்தில் அமையும் என்பதும் தெளிவாகத் தெரியவில்லை. அதனையும் பொறுத்திருந்துதான் பார்க்க வேண்டும். ஜனாதிபதி கோட்டபய பதவி விலகிய பின்னரும் கூடப் பாராளுமன்றத்தில் பொது ஜனப் பெரமுனைக் கட்சியினருக்கே பெரும் பான்மை நிலவுகிறது என்பதால் பொது ஜனப் பெரமுனைக் கட்சியினர் ஆதரிக்கும் ஒருவரே



புதிய ஜனாதிபதியாகத் தேர்ந்தெடுக்கப்படுவதற்கும் அதனைத் தொடர்ந்து அப்புதிய ஜனாதிபதியால் நியமிக்கப்படப்போகும் பிரதமரும் பொது ஜனப் பெரமுனைக் கட்சியினர் ஆதரிக்கும் ஒருவராக இருப்பதற்குமே சாத்தியமுண்டு. சர்வ கட்சி அரசாங்கம் அமைவது தற்போதைய நிலையில் கேள்விக் குறியாகவே உள்ளது.

ஆனால், எந்த ஆட்சி மாற்றமும் பொருளாதார நெருக்கடிக்கு எப்படி? எத்தகைய? தீர்வைக் காண போகிறது என்பது 'மில்லியன் டாலர்' கேள்வி.

தமிழ் மக்களைப் பொறுத்தவரை இந்த ஆட்சி மாற்றத்தையும்-ஆட்சி மாற்றம் நிகழும் நிலைமாறுகாலத்தையும் (Transitional Period) தமிழ் மக்களின் சமூக பொருளாதார அரசியல் நலன்களைத் தக்கவைத்து எப்படி முன் கொண்டு செல்லும் வகையில் எப்படி அரசியல் தந்திரோபாயத்துடன் கையாள வேண்டுமென்பதே அக்கறைக்குரியதாகும்.

இந்த அக்கறை தமிழர் தரப்பு அரசியல் சக்திகளிடம் குறிப்பாகத் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பிடமும் அதன் தலைவர் இரா. சம்பந்தனுக்கும் இருக்கிறதா? என்பதே தமிழ் மக்கள் எதிர்நோக்கும் பாரிய பிரச்சினையாகும். தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் பேச்சாளர் சுமந்திரன் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் /தமிழ்க் கட்சிகளின் கூட்டங்களில் கலந்து கொள்வதை விட அதிகமாக ஐக்கிய மக்கள் சக்தி கூட்டங்களிலும் ஆர்ப்பாட்டக்காரர்களுடனான சந்திப்புகளிலுமே அதிகமாகக் கலந்து கொள்கிறார். இது தமிழர்களுக்கு ஆபத்தானது.

தமிழ் மக்களைப் பொறுத்தவரை இராமன் ஆண்டால் என்ன? இராவணன் ஆண்டால்

என்ன? கூட வந்த குரங்குதான் ஆண்டால் என்ன? கோட்டபய பதவி விலகினால் மட்டும் போதும் என்றில்லாமல் மீதிக்கால (இடைக்கால) ஜனாதிபதியாக வருபவர் தமிழ் மக்களுக்கான அதிகாரப் பகிர்வுக் கோட்பாட்டை அனுசரித்துப் போகிறவராகவும்-கைவசம் இருக்கின்ற பதிமூன்றாவது அரசியலமைப்புச் சட்டத் திருத்தத்தை முழுமையாகவும் முறையாகவும் அமுல் செய்வதில் அரசியல் விருப்புக் கொண்டவராகவும்-இந்த விடயத்தில் இந்தியாவை அனுசரித்துப் போகிறவராகவும் இருப்பதே தமிழ் மக்களுக்குச் சாதகமானது என்பதைக் கருத்திலெடுத்துச் செயற்பட வேண்டும். இதற்கான இராஜதந்திர நகர்வுகளை இப்போதிருந்தே மேற்கொள்ளுமாறு தமிழ் மக்களிடையேயுள்ள கல்விமாண்களும், துறைசார் நிபுணர்களும், அரசியலாளர்களும் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் தலைவர் இரா. சம்பந்தனுக்கு அழுத்தமும்-ஆலோசனைகளும்-அனுசரணையும் வழங்க வேண்டியது அவசியம். அப்போதுதான் உத்தேச ஆட்சி மாற்றத்தினால் தமிழ் மக்களுக்கு ஏதும் ஆகும். அவர் வேண்டாம் இவர் வேண்டாம் என்று சுமந்திரன் மற்றும் சாணக்கியன் போன்றும் பவிலே கோவிந்தாப் போடும் முட்டாள்தனமான செயற்பாடுகளைத் தமிழர் தரப்பு கைவிட வேண்டும்.

இரா. சம்பந்தனும் தனது வழமையான தன்னலம்-தலைக்கனம்-தன்முனைப்பு என்பவற்றை இத்தருணத்திலாவது களைந்து தமிழ் அரசியல் பொது வெளியில் இயங்கிக் கொண்டிருக்கும் சகல தமிழ் அரசியற் சக்திகளையும் (அதிகாரப் பகிர்வு இயக்கம் உட்பட) அணைத்துக் கொண்டு அரசியல் நகர்வுகளை மேற்கொள்வாரேயானால் தமிழ் மக்களுக்கு அது மிகுந்த பலனளிக்கும்.

இது விடயத்தில் அதிகாரப் பகிர்வு இயக்கம்



தயாரித்துள்ள 'அரசியலமைப்பின் 13 வது அரசியல் திருத்தத்தை முழுமையாக அமுல் செய்வதற்கான வழிகாட்டி' (A GUIDE FOR FULL IMPLEMENTATION OF THE 13TH AMENDMENT) எனும் தலைப்பிலான ஆங்கில மொழி மூல ஆவணம் சிறந்த வழிகாட்டியாகும்.

தடைகளையெல்லாம் தாண்டி சர்வகட்சி அரசாங்கம் அமையுமானால், இந்த ஆவணத்தின் உள்ளடக்கத்தை அமுல் செய்வதை நிபந்தனையாக விதித்து அதற்குக் காலக் கெடுவும் கொடுத்து உத்தேச சர்வ கட்சி அரசாங்கத்தில் பாராளுமன்றத்தில் அங்கம் வகிக்கும் சகல தமிழ் அரசியல் கட்சிகளும் பங்காளர்களாக இணைந்து கொள்ள முன்வர வேண்டுமென்று இப்பத்தி தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு உட்பட அணைத்துத் தமிழ் அரசியல் கட்சிகளையும் வேண்டிக் கொள்கிறது.

# ஆடிய ஆட்டம் என்ன?: ஓடிய ஓட்டம் என்ன? கோத்தாவின் எழுச்சியும் வீழ்ச்சியும்

விடுதலைப்புலிகளுக்கு எதிரானதும் மக்கள் மீட்புக்குமான யுத்தம் என்ற போர்வையில் இலட்சக்கணக்கான தமிழர்களை வகை தொகையில்லாமல் இனவழிப்புச் செய்த யுத்தம் 2009 மே மாதம், 18 ஆம் திகதி மௌனமானது. அன்றைய ஜனாதிபதி மகிந்த சிங்களர் மத்தியில் ஹீரோ வானார். கோத்தா போரை வென்ற யுத்தத்தின் வீரத்தலைவர் என்ற சிங்களப் பார்வையில் யுத்த ஹீரோ ஆக்கப்பட்டார்.

'கோத்தாவின் போர்' (Gotta war) என்ற யுத்தத்தையும் கோத்தா எழுதுவித்தமை ஊடாக போருக்கான உரிமத்தை கோத்தாவே எடுத்துக் கொண்டார். அந்த மாய விம்பத்துடன் கோத்தா 2019 ஜனாதிபதித் தேர்தலில் குதித்தார். சிங்கள மக்களின் அபரிமிதமான வாக்குகளால் அவர் ஜனாதிபதி ஆனார். ஆனால் இந்த ஜனாதிபதியை தேர்தலில் 85 வீதத்திலும் அதிகமான தமிழ்மக்கள் நிராகரித்துவிட்டனர்.

அநுராதபுரத்தில் ருவான்வெலிசாயவில் ஜனாதிபதியாகப் பதவிப்பிரமாணம் செய்யும்போதே தனது செருக்கை கோத்தா வெளிப்படுத்தினார். தான் சிங்கள மக்களால் தெரிவு செய்யப்பட்ட ஜனாதிபதி என இனவாதக் கொக்கரிப்பை ஆரம்பித்தார். துட்டகைமுனுவின் அவதாரபுருசராக தனது எழுச்சியைச் சிங்கள மக்கள் மத்தியில் காட்டினார். பல்லினமக்களின் தலைவர் என்பதைப் பக்குவமாகச் சொல்லமறுத்தார். கொரோனாவின் தாக்கம் இவருக்குத் தடைகளைப்போட்டாலும் அவரது இனவக்கிர ஆட்டம் குறையவில்லை.

கொரோனா ஒருபுறம் மக்களை வதைத்துக் கொண்டிருக்க,

பெளத்த குருமார்கள், ஓய்வு பெற்ற இராணுவ அதிகாரிகளை மட்டும் கொண்ட தொல்லியல் ஆணைக்குழுவை நியமித்து தமிழ்மக்களின் கலாசார காணிகளையும் மதவழி பாட்டு இடங்களையும் ஆக்கிரமிக்க கோத்தா ஆரம்பித்தார்.

**(இறுதி யுத்தத்தின்போது பதுங்கு குழிகளுக்குள்ளாவது பதுங்கி மக்கள் உயிரைப் பாதுகாத்துக்கொள்ள அனுமதிக்காத கோத்தா இன்று பதுங்கி மறைய இடமில்லாமல் பரிதவிக்கின்றார்)**



தமிழ்ப் பிரதேசங்களை சிங்களக் குடியேற்ற தினால், அபிவிருத்தி என்ற போர்வையில் ஆக்கிரமிக்கப் புறப்பட்டார். கொவிற்றினால் மரணமடைந்த முஸ்லிம் மக்களின் சடலங்களை அவர்களது மதமார்க்கத்திற்கு எதிராக எரிக்க முற்பட்டார். சிவில் நிருவாகத்தினை இராணுவ மயமாக்க முற்பட்டார். இந்து, இஸ்லாம், கிறிஸ்தவ விவகார அமைச்சுகளைக் காணாமல் ஆக்கினார். தேசிய கீதத்தினை சிங்களத்தில் மட்டுமே பாடவேண்டும் என்று ஆணையிட்டார். மறைந்த தமிழ் உறவுகளை பகிரங்கமான இடங்களில் நினைவு கூரத் தடைவிதித்தார். பயங்கரவாதத் தடைச்சட்டத்தினை மீளவும் உயிர்ப்பித்து தமிழ் இளைஞர்களை மிரட்டும் பாணியில் சிறைகளில் அடைத்தார். 20 ஆவது திருத்தத்தினைக் யாப்பில் புகுத்தி தன்னை ஒரு சர்வாதிகாரி போல் நிலைப்படுத்தினார். சட்டவிரோத செயற்பாட்டுக்காக நீதிமன்றத்தால் தண்டிக்கப்பட்ட ஞானசார தேரின் தலைமையில் 'ஒரே சட்டம் ஒரே நாடு' ஆணைக்குழுவை அமைத்தார். தமிழர் பிரச்சினைகளைப்பற்றிப் பேசுவதையே உதாசின்படுத்தினார். வடக்கை மீண்டும் இராணுவ மயப்படுத்தினார். கிழக்கில் நிருவாகத்தினை பாரபட்சமான ஆளுனர் ஒருவரை நியமித்துத் தமிழர்களுக்கு எதிரான நடவடிக்கைகளை ஏற்படுத்தினார். இப்படியெல்லாம் தமிழருக்கு எதிரான அடாவடிகளை மேற்கொண்டு தான் சார்ந்த இனவாதிகளைக் குளிர்ச் செய்யலாம் என்று இனவாத வித்தைகளைக் காட்டினார்.

மேலும் சிங்கள பெளத்தர்கள் சார்பாகவும், சிறுபான்மை மக்களை ஒடுக்கக் கூடியதாகவும் மோசமான அரசியல் யாப்பு ஒன்றினையும் மூன்றில் இரண்டு பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களின் ஆதரவுடன் நிறைவேற்ற முற்பட்டார் கோத்தா. இப்படியெல்லாம் வினைகளை விதைத்த கோத்தா இனவாத ஆட்டங்களை அரசியல் சதுரங்களில் ஆடும்போது, தம்மைத் தமிழர்களின் பாதுகாவலராக மாந்தட்டும் சுயநலத் தமிழ்ப் பிரதிநிதிகள் பெட்டிப்பாம்புகளாக பாராளுமன்றத்தில் தலையசைத்துக் கையுயர்த்தி வந்தனர். அதற்கான சலுகைகளை அனுபவித்தனர். எடுபிடத்தமிழர்களுக்கு சலுகைகளைக் கொடுத்து தமிழர்களின் உரிமைகளைப் பறிக்கும் வஞ்சகப்பொறிமுறை இதுவாகும். கொந்துறாத்து, கொமிசன், கையூட்டு, மண்வியாபாரம், கல்குவாரி என்று குறுக்கு வழிகளில் தமது பணப்பைகளை எடுபிடிகள் நிரப்பிக் கொண்டனர்.

இப்படிச் செயற்பட்ட கோத்தாவின் அறிவினத்தாலும் அடவாடியாலும் அமுல்படுத்திய நாண

யக் கொள்கை, முதலீட்டுக் கொள்கை, விவசாயக்கொள்கை, நிதிக் கொள்கை, வரிக்கொள்கை என்பன நாட்டை வறுமை நிலைக்குத்தள்ளியது. டொலரின் கையிருப்பு பூச்சியமானது. கடன்படுவதே பொருளாதாரக் கொள்கை என்பதாகக் கோத்தாவின் பொருளியல் இலக்கு மாறியது. கடன்களை இறுப்பதில் நம்பிக்கையற்ற நாடாக இலங்கை உலகினால் கணிக்கப்பட்டது. நாட்டில் வரலாற்றில் இல்லாதவாறு பணவீக்கம் 54 வீதமாக உயர்ந்தது. அந்தப் பணவீக்கம் எதிர்காலத்தில் 70 வீதமாக உயரும் என்றும் மத்தி



**ஜி. ஸ்ரீநேசன்,  
முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர், மட்டக்களப்பு**

யவங்கி ஆளுனர் நந்தலால் வீரசிங்கவினால் எதிர்வு கூறப்பட்டது. ரூபாவின் பெறுமதி பாரிய வீழ்ச்சி கண்டது. டொலரோடு ஒப்பிடுகையில் 180 ரூபாவாக க்கணிக்கப்பட்ட ரூபாவின் பெறுமதி 365 ரூபாய் வரை இரட்டிப்பானது - டொலர் இருப்பு வறிதாகியது. பொருளாதார வளர்ச்சி மறை ஆறு கணியத்தினை நோக்கிச் சென்றது. ஊழல் மோசடிகள் திருட்டுகள் கையூட்டுகள் தலைவிரித்தாடியது. அபரிமிதமான பொருட்களின் விலையேற்றம், பொருட் தட்டுப்பாடு, எரிபொருள் விலையேற்றம், அதன் தட்டுப்பாடு, மின்வெட்டு, தொழில் அற்றதன்மை மக்களை வாட்டி வதைத்தது. எரிபொருள், எரிவாயுவுக்காக மக்கள் வரிசை வரிசையாகப் பல நாட்கள் காத்திருந்தும் கிடைக்காத நிலை ஏற்பட்டது. வரிசை மரணங்கள் 17 களுக்கு மேலாக உயர்ந்தது. உலக நாடுகளின் பணவீக்க வரிசையில் இலங்கை 2 ஆவது இடத்தைப்

பிடித்தது. மின்சாரத்துண்டிப்பால் இருள் வாழ்க்கை, பொருளாதார வறுமை மக்களைப் புரட்சியாளர்களாக மாற்றியது. கோட்டா கோகமா, மைனா கோம, நோடல் கம போராட்டத்தினை மக்கள் உணர்வோடு மேற்கொண்டனர். கோத்தாவின் அமைச்சர்கள் இராஜினாமா, மகிந்த இராஜினாமா, கோத்தா இராஜினாமா என்று பதவி விலகல்கள் நீடித்தன.

சொந்த நாட்டு மக்களை சொந்த நாட்டில் அவர்களது வாழ்விடங்களில் இனவழிப்புச் செய்த கோத்தாபாதுங்கு குழிகளில் கூட பதுங்கி உயிர் காக்க முடியாதளவுக்கு கொடூரமான கொலைக்களமாக முள்ளிவாய்க்கால் யுத்தத்தினை 2009 இல் மேற்கொண்டார். இன்று சொந்த நாட்டில் அதுவும் சிங்களவர் செறிந்து வாழும் தென்னிலங்கையில் அவரது வீட்டில் வாழமுடியாமல் நாடு விட்டு நாடாக பதுங்கி ஒளித்து கோத்தா வாழும் நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. இலங்கையில் வாழ முடியாமல் மாலை தீவுக்குச் சென்றார். மாலை தீவு அரசாங்கமும் கோத்தாவைக் கலைத்து விட்டது. தற்போது சிங்கப்பூரில் உள்ள கோத்தாவை 15 நாட்களில் வெளியேறுமாறு சிங்கப்பூர் அமைச்சர் ஒருவர் நேரடியாகச் சென்று கோத்தாவிடம் கூறியுள்ளார்.

எந்த நாட்டுக்குச் சென்றாலும் கோத்தா இழைத்த பாவங்கள் அவரைத் துரத்திக் கொண்டே இருக்கின்றது. யுத்தத்தின் போது இழைத்த பாரிய மனித உரிமைமீறல்கள், ஆட்சிமாற்றத்திற்கான உயிர்த்த ஞாயிறுத்தாக்குதல் (ஆயிரின் சந்தேகம்), பொருளாதாரத்தினைக் குட்டிச்சுவர் ஆக்கியமை, விவசாயத்தினை நாசமாக்கியமை, இனவிரிசலை ஏற்படுத்தியமை, கலாசார அழிப்பு அபகரிப்பு, மறைந்த உறவுகளை நினைவுகூரத்தடை, நினைவுச்சின்னங்களின் அழிப்பு, பட்டினி, வரிசை வாழ்க்கை என்று மக்களுக்குப் பல்வேறு அநியாயங்களை கோத்தாவும் அவரது சகாக்களும் செய்துள்ளனர். இவ்வாறான பாவத்தின் வினைகளை கோத்தா குழுமத்தினர் அதிகாரம் எனகின்ற கவசம் கழற்றப்பட்ட நிலையில் சுமக்க வேண்டி ஏற்பட்டுள்ளது. இந்தியா, அமெரிக்கா போன்ற நாடுகள் தமது நாடுகளுக்கு அனுப்பப்பட்ட கோத்தாவின் தஞ்சுக்கோரிக்கையை மறுத்து விட்டன.

இஸ்லாமிய நாடுகள் மேலைத்தேய நாடுகள், ஆசிய நாடுகள் என்று எந்த நாட்டுக்கும் செல்ல முடியாத வேண்டத்தகாதவராக கோத்தாவின் தரம் இறக்கப்பட்டுள்ளது. மாலை தீவில் ஒரு நாள் தங்குவதற்கே 18 இலட்சம் ரூபாய்களை செலவு செய்து தன்னைப் பாதுகாக்க வேண்டிய நிலையில் கோத்தா காணப்படுகின்றார். காணாமல் ஆக்கப்பட்ட உறவுகளின் கண்ணீரின் வலியானது கோத்தாவைத் தாக்க ஆரம்பித்துள்ளது. கடைசியில் முன்னாள் ஜனாதிபதி என்ற சிறப்புரிமையிலாவது சொந்த நாட்டில் வாழ்ந்துவிடலாம் என்ற முடிவுக்கு கோத்தா வந்துவிட்டதாக அறிய முடிகின்றது. ஆடிய ஆட்டம் என்ன? கூடிய கூட்டம் என்ன? தேடிய தேட்டம் என்ன? இறுதியில் அரை ஆட்சிக்காலப்பகுதியில் ஓடிய ஓட்டம் என்ன? என்ற கேள்விகளுக்குப் பதில்கள் தர வேண்டியவராகக் கோத்தா இன்று உள்ளார். அதிமேதகு அடைமொழியும் போய் திருடன் பைத்தியன் என்று சொந்த இன சிங்கள மக்களே இகழும்நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. பதவிகள் அந்தஸ்துகள், அதிகாரங்கள் தற்காலிகமாக வரும் போது கண்ணியமாகவும் கௌரவமாகவும் பொறுப்புணர்வோடும் ஒவ்வொருவரும் நடந்துகொள்ள வேண்டும் என்பதற்கு கோத்தா உட்பட ராஜபக்சக்களின் வரலாறு ஒரு படிப்பினையாக அமையப்போகின்றது. மக்களை மறந்த அடிவருடிகள் ஆமாம் சாமிகளும் இதனைப் புரிந்துகொள்ளவேண்டும். சலுகைவாசிகள் தலையில் தூக்கிவைத்த கோத்தாவுக்கே இந்த நிலை என்றால், மக்களை விற்றாவது அரசியல்பிழைப்பு நாடாத்தச்சென்ற அந்தத் தமிழ் பிரகிருதிகளின் நிலை என்னவாகும் என்பதை மக்கள் அறிவார்கள். ஆடாதே ஆடாதே அரசியல் சூதாட்டம் ஆடாதே, தேடாதே தேடாதே கொள்ளையிட்டுத்தேடாதே.

**சொந்த நாட்டு மக்களை சொந்த நாட்டில் அவர்களது வாழ்விடங்களில் இனவழிப்புச் செய்த கோத்தா பாதுங்குகுழிகளில் கூட பதுங்கி உயிர் காக்க முடியாதளவுக்கு கொடூரமான கொலைக்களமாக முள்ளிவாய்க்கால் யுத்தத்தினை 2009 இல் மேற்கொண்டார். இன்று சொந்த நாட்டில் அதுவும் சிங்களவர் செறிந்து வாழும் தென்னிலங்கையில் அவரது வீட்டில் வாழமுடியாமல் நாடு விட்டு நாடாக பதுங்கி ஒளித்து கோத்தா வாழும் நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. இலங்கையில் வாழ முடியாமல் மாலை தீவுக்குச் சென்றார். மாலை தீவு அரசாங்கமும் கோத்தாவைக் கலைத்து விட்டது.**

